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Введение
Согласно введенному в 2015 году Порядку проведения Всероссийской олимпиады школьников (далее – Олимпиада, приказ Минобрнауки России № 1252 от 18 ноября 2013), сохраняется общая четырехэтапная структура Олимпиады: школьный, муниципальный, региональный и заключительный этапы. Олимпиада проводится в целях выявления и развития у обучающихся творческих способностей и интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности, пропаганды научных знаний, отбора лиц, проявивших выдающиеся способности в составы сборных команд Российской Федерации для участия в международных олимпиадах по общеобразовательным предметам. Настоящие методические рекомендации подготовлены предметно-методической комиссией по физике и направлены в помощь муниципальным методическим комиссиям в составлении заданий для проведения школьного этапа Олимпиады по физике в субъектах Российской Федерации.
Методические материалы содержат рекомендации по порядку проведения олимпиад по физике, рекомендуемые источники информации для подготовки заданий, а также рекомендации по оцениванию решений участников олимпиад. 
Кроме того, приведены образцы комплектов олимпиадных заданий для проведения школьного этапа олимпиады с решениями. В них включены задачи, предлагавшиеся на начальных этапах олимпиад в различных регионах страны, либо включенные в сборники олимпиадных задач.
Предметно-методическая комиссия по физике выражает надежду, что представленные методические рекомендации окажутся полезными при проведении школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по математике, и желает успехов организаторам в их проведении. 
Методические рекомендации для школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике в 2016/2017 утверждены на заседании предметно-методической комиссии по математике (протокол № 2 от    8 сентября 2015).
Школьный этап Олимпиады. Основные задачи
                Одной из важнейших задач Олимпиады на начальных этапах является развитие интереса у обучающихся к физике, формирование мотивации к систематическим занятиям физики на кружках и факультативах, повышение качества физического  образования. Важную роль здесь играет свойственное подростковому периоду стремление к состязательности, к достижению успеха. Квалифицированно составленные физические олимпиады являются соревнованиями, где в честной и объективной борьбе обучающийся может раскрыть свой интеллектуальный потенциал, соотнести свой уровень физических способностей с уровнем других учащихся школы. Кроме того, привлекательными для участников являются нестандартные условия задач, предлагаемых на олимпиадах. Они заметно отличаются от обязательных при изучении школьного материала заданий, направленных на отработку выполнения стандартных алгоритмов (например, решения квадратных уравнений), и требуют демонстрации креативности участников олимпиады. 
                    Наконец, первые олимпиадные успехи важны для самооценки учащегося, а также, в ряде случаев, изменения отношения к нему учителей, возможно недооценивавших его способности. Нередки случаи, когда способный и даже талантливый обучающийся допускает при выполнении стандартной школьной контрольной работы арифметические ошибки, либо выполняет ее с не устраивающей учителя аккуратностью.
Необходимость решения сформулированных выше задач формирует подход к порядку проведения и характеру заданий на школьном этапе Олимпиады.
 Порядок проведения
В олимпиаде имеет право принимать участие каждый обучающийся (далее – Участник), в том числе вне зависимости от его успеваемости по предмету. Число мест в классах (кабинетах) должно обеспечивать самостоятельное выполнение заданий олимпиады каждым Участником. Продолжительность олимпиады должна учитывать возрастные особенности Участников, а также трудность предлагаемых заданий.
Рекомендуемое время проведения олимпиады: для 5-6 классов – 1 урок, для 7-8 классов – 1-2 урока, для 9-11 классов – 2-3 урока. 
Согласно порядка проведения Всероссийской олимпиады школьников, участники школьного этапа олимпиады вправе выполнять олимпиадные задания, разработанные для более старших классов по отношению к тем, в которых они проходят обучение. В случае прохождения на последующие этапы олимпиады, данные участники выполняют олимпиадные задания, разработанные для класса, который они выбрали на школьном этапе олимпиады.
После опубликования предварительных результатов проверки олимпиадных работ участники имеют право ознакомиться со своими работами, в том числе сообщить о своем несогласии с выставленными баллами. В этом случае Председатель жюри школьной олимпиады назначает члена жюри для повторного рассмотрения работы. При этом оценка по работе может быть изменена, если запрос Участника об изменении оценки признается обоснованным.
По результатам олимпиады создается итоговая таблица по каждой параллели.
Участники школьного этапа Олимпиады, набравшие наибольшее количество баллов в своей параллели, признаются победителями школьного этапа Олимпиады. Количество призеров школьного этапа Олимпиады определяется, исходя из квоты победителей и призеров, установленной организатором муниципального этапа Олимпиады. Призерами школьного этапа Олимпиады в пределах установленной квоты победителей и призеров признаются все участники школьного этапа Олимпиады, следующие в итоговой таблице за победителями.
	
Основными целями    олимпиады по физике являются: 
· расширение общего кругозора учащихся по физике; 
· углубление школьного курса физики; 
· развитие нестандартного мышления; 
· подготовка учащихся к участию в олимпиадах и соревнованиях по физике  более высокого уровня; 
· ознакомление с возможностями современных информационных технологий при обучении и изучении физики; 
· воспитание самостоятельности, целеустремленности, трудолюбия, силы воли и умения работать в команде.

При подготовке к олимпиадам и непосредственном их проведении решаются  следующие задачи: 
· расширение кругозора учащихся;
· развить интерес к изучению физики через изучение нестандартных подходов;
· выявить учащихся для участия в олимпиаде другого уровня (районных, областных и т.д.)

               Критерии оценивания
Задания олимпиад по физике являются творческими, допускают несколько различных вариантов решений. Кроме того, необходимо оценивать частичные продвижения в задачах (например, разбор важного случая, доказательство, нахождение примера и т.п.). Наконец, возможны логические и арифметические ошибки в решениях. Окончательные баллы по задаче должны учитывать все вышеперечисленное.

В олимпиаде школьников по физике участвуют учащиеся 5-11 классов образовательного учреждения (7 параллелей).

Задания выполняются учащимися 5-8 классы(45мин),9-11 класс(60-90мин)

Каждому участнику олимпиады предлагается решить пять задач. Каждая задача оценивается из 7 баллов.

Критерии и методика  оценивания олимпиадных заданий ( более 75% - победитель, 60-74% - призеры, остальные участники).

          Предложенные олимпиадные задания по физике составлены по основным разделам соответствующего курса и рассчитаны на учащихся 8-11 классов общеобразовательных школ. К каждому заданию предложено возможное решение. 
          На школьном этапе Олимпиады обучающимся 8-11 классов предлагается решить тест и 3 задачи, на выполнение которых отводится 1 астрономический час. При подготовке учащихся к олимпиаде рекомендуется использовать учебник автора  Перышкина А.В., задачники по физике авторов Рымкевич А.П., Лукашик В.И., Парфентьева Н.А.и задачи и тесты по физике в интернете.
         При решении задач учащимся разрешается пользоваться калькулятором и любыми справочными таблицами. Участникам  олимпиады запрещено использование для записи решений ручки с красными или зелеными чернилами. Во время тура участникам олимпиады запрещено пользоваться какими-либо средствами связи, учебными пособиями и тетрадями.
         Время начала и окончания тура олимпиады записывают на доске. Дежурный по аудитории напоминает участникам о времени, оставшемся до окончания тура за пол часа, за 15 минут и за 5 минут.
          Участник олимпиады обязан до истечении отведенного на тур времени сдать свою работу. Участник может сдать работу досрочно, после чего должен незамедлительно покинуть место проведения тура.
     Решение каждой задачи оценивается целым числом баллов от 0 до 10. В редких случаях допускаются оценки, кратные 0,5 балла.
Критерии и методика оценивания олимпиадных заданий :
-  более 75% - победитель, 60-74% - призеры, остальные участники;
- проверка работ осуществляется согласно стандартной методике оценивания решений:
	Задачи
	Тест

	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения
	По 1 баллу за задание

	10
	Полное верное решение
	

	8
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.
	

	5-6
	[bookmark: _Toc119054045]Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические). 
	

	5
	[bookmark: _Toc119054047]Найдено решение одного из двух возможных случаев.
	

	2-3
	Есть понимание физики явления, но не найдено одно из необходимых для решения уравнений, в результате полученная система уравнений не полна и невозможно найти решение.
	

	0-1
	Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).
	

	0
	Решение неверное, или отсутствует.
	



Все пометки в работе участника члены жюри делают только красными чернилами. Баллы за промежуточные выкладки ставятся около соответствующих мест в работе. Итоговая оценка за задачу ставится в конце решения. 

Олимпиада по физике 2016 – 2017 учебный год
(школьный этап Всероссийской олимпиады школьников)
                                                                    7 класс 
Тестовые задания
1. Мельчайшие частицы, из которых состоят различные вещества, называются…
А) Атомами
Б) Молекулами
В) Электронами
Г) Нейтронами.
2. В каком состоянии вещество не имеет собственной формы, но сохраняет объем?
А) Только в жидком.
Б) Только в газообразном.
B) В жидком и газообразном.
Г) Ни в одном состоянии.
3. Велосипедист за 20 мин проехал 6 км. С какой скоростью двигался велосипедист?
А) 30 м/с
Б) 0,5м/с
В) 5 м/с
Г) 0,3 м/с
4. На столике в вагоне движущегося поезда лежит книга. Относительно, каких тел книга находится в покое?
A) Относительно рельсов
Б) Относительно проводника, проходящего по коридору
B) Относительно столика
Г) Относительно здания вокзала
5. Парашютист массой 85 кг равномерно спускается с раскрытым парашютом. Чему равна сила сопротивления воздуха при равномерном движении парашютиста?
А) 85 Н
Б) 850 Н
В) 8,5Н
Г) 0,85 Н
6. С какой силой тело давит на опору или подвес?
А) Сила тяжести
Б) Сила Архимеда
В) Вес тела
Г) Сила трения
7. Гусеничный трактор весом 45000 Н имеет опорную площадь обеих гусениц 1,5 м2. Определите давление трактора на грунт.
А) 30 кПа
Б) 3 кПа
В) 0,3 кПа
Г) 300 кПа
8. Тело тонет, если
А) Сила тяжести равна силе Архимеда
Б) Сила тяжести больше силы Архимеда
В) Сила тяжести меньше силы Архимеда
Г) Сила Архимеда равна весу тела
9. На какой глубине давление воды в море (плотность 1030 кг/м3) равно 824кПа.
А) 80 м
Б) 800 м
В) 82,4 м
Г) 0,08 м
10. За какое время двигатель мощностью 4 кВт совершит работу в 30000 Дж?
А) 7,5 с
Б) 15 с
В) 40 с
Г) 20 с
Открытые вопросы
Вопрос 1
Первую треть пути черепаха проползла равномерно за 1 час, вторую треть — тоже
равномерно, но за 2 часа, третью — так же, но за три часа. Во сколько раз средняя скорость на первой половине пути больше, чем на второй?
Вопрос 2
Скорость воды в реке 2 м/с, ширина реки 30 метров. Спортсмен должен переплыть реку за 40 секунд, его скорость относительно воды все время постоянна и составляет 1 м/с. На сколько метров его «снесет» вдоль по течению? Считать движение прямолинейным. В задаче возможны два случая. Большее значение надо ввести первым.
Вопрос 3
С какой скоростью нужно подбросить вверх камень, чтобы на высоту 30 метров он
поднялся меньше, чем за 2 секунды? Земля плоская, сопротивлением воздуха пренебречь. Ускорение свободного падения равно 10 м/с2
Вопрос 4
Корзина массой 3 кг уравновешена на неподвижном блоке при помощью груза такой же массы. В корзину аккуратно кладут груз массой 0.5 кг, система приходит в движение. С какой силой груз давит на дно корзины? Ускорение свободного падения равно 10 м/с
Вопрос 5
Юноша бросает камень, стараясь попасть им в лампочку, которая по горизонтали отстоит от точки броска на 20 метров и находится на высоте 4 м над уровнем Земли. Точка броска находится на высоте 1 м. С какой скоростью нужно уметь бросать камень, чтобы попасть в лампочку? Земля в тех местах плоская, а сопротивление воздуха пренебрежимо мало. Ответ округлите до целого числа.
Ответы на тесты
	Тестовое задание
	№ 1
	№ 2
	№ 3
	№ 4
	№ 5

	Ответ
	А
	А
	В
	В
	Б



	Тестовое задание
	№ 6
	№ 7
	№ 8
	№ 9
	№ 10

	Ответ
	В
	А
	Б
	Б
	А



















[bookmark: _GoBack]Олимпиада по физике 2016 – 2017 учебный год
(школьный этап Всероссийской олимпиады школьников)
                                                                    8 класс 

1.Рассчитайте силу, с которой атмосферный воздух действует на раскрытую ладонь      человека, если давление воздуха равно 100 кПа, а площадь ладони 180 см2.
       
2.В бестселлере Роберта Руанка «Нечто значительное» описана ситуация, когда вождь африканской деревни, желая узнать, кто из двух людей говорит правду, приказал каждому лизнуть горячий нож. Объясните, почему лжец обычно обжигал свой язык.

3.Для купания ребёнка в ванну налили 4 ведра (40 л) холодной воды ,температура которой была ровна 60С, а затем долили горячую воду температурой 960С.Определите массу долитой воды, если температура воды в ванне стала равной 360С.(Расчёт производится без учёта нагревания ванны в окружающей среде).Плотность воды 1000кг/м3

 4.Под каким одеялом будет теплее: ватным или пуховым?




Олимпиада по физике 2016 – 2017 учебный год
(школьный этап Всероссийской олимпиады школьников)
                                                                    8 класс 

1.Рассчитайте силу, с которой атмосферный воздух действует на раскрытую ладонь      человека, если давление воздуха равно 100 кПа, а площадь ладони 180 см2.
       
2.В бестселлере Роберта Руанка «Нечто значительное» описана ситуация, когда вождь африканской деревни, желая узнать, кто из двух людей говорит правду, приказал каждому лизнуть горячий нож. Объясните, почему лжец обычно обжигал свой язык.

3.Для купания ребёнка в ванну налили 4 ведра (40 л) холодной воды ,температура которой была ровна 60С, а затем долили горячую воду температурой 960С.Определите массу долитой воды, если температура воды в ванне стала равной 360С.(Расчёт производится без учёта нагревания ванны в окружающей среде).Плотность воды 1000кг/м3

 4.Под каким одеялом будет теплее: ватным или пуховым?

9 класс

1) По параллельным путям идут пассажирские поезда навстречу друг другу, длина каждого поезда 150 м. Скорость первого поезда 90 км/ч. Пассажир первого поезда определил, что встречный поезд прошел мимо него за 2 с. Определить скорость встречного поезда.  

2) В калориметр со льдом массой 100 г и температурой 0о С впущен пар при температуре 100 оС. Сколько воды окажется в калориметре непосредственно после того, как весь лед растает? λльда= 330 кДж/кг, L=2260 кДж/кг, своды=4200 Дж/ кг оС.  


3) Плот длиной ℓ состоит из бревен. Площадь поперечного сечения каждого бревна  S. Плот может удержать на воде груз массой m. Плотность дерева ρ, плотность воды ρо. Определить,  из скольких бревен сделан плот. 

4) ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ЗАДАЧА 
У вас есть моток тонкой проволоки, карандаш и тетрадь в клетку. Определите площадь поперечного сечения проволоки.


10 класс
1) Паровоз массой 900 т идет по горизонтальному пути и развивает при этом постоянную силу тяги в 270кН. Известно, что на участке пути в 250 м,  его скорость возросла                с 36 до 45 км/ч. Определить силу сопротивления движению паровоза. (10б)
2) Шар, до половины погруженный в жидкость плотностью ρо, лежит на дне сосуда и давит на него с силой, равной трети действующей на него силы тяжести. Определите плотность шара. (10б.)
3) Определить до какой минимальной температуры надо нагреть стальной шарик, чтобы он, будучи    положен на лед, полностью в него погрузился. Температура льда 0оС, удельная теплоемкость стали с=500 Дж/кг оС, плотность стали  ρстали=7800 кг/м3, плотность льда   ρльда=900 кг/м3, удельная теплота плавления льда λ=330 кДж/кг. (10б.)

4) ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ЗАДАЧА. 
Определите толщину тонкой стеклянной пластинки прямоугольной формы, имея весы с разновесом и линейку. Учтите, что непосредственно измерять толщину пластинки линейкой нецелесообразно, так как это даст неточный результат. (10б)
11 класс
1) C вышки бросили мяч в горизонтальном направлении, и он через 2 с упал в воду на расстоянии 30 м от основания вышки. Какова скорость мяча в момент касания воды. Ускорение свободного падения 10 м /с2.(10б)
2) Ведро цилиндрической формы, наполненное водой, поднимают равноускорено, и за время t скорость его изменилась от Vо до V. Масса воды в ведре m, радиус дна ведра r. Определить давление воды на дно. (10б)
3) Некоторая точка удалена от точечного заряда на расстояние r1=0,5 м. Вторая точка удалена от этого же заряда на расстояние r2=0,1 м, напряженность поля во второй точке Е2=800 В/м. Определить напряженность электрического поля Е1 в первой точке.(10б) 


4) ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ЗАДАЧА (10б)
Определите коэффициент трения µ дерева по дереву.
Приборы и материалы:1)деревянная линейка;
                                          2)деревянный брусок;
                                           3)измерительная лента или линейка.




8 класс
Часть 1
	Номер задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	4
	2
	3
	4
	2
	2
	2
	1
	3
	2



Часть 2
Критерии оценки выполнения заданий 11-13
	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы:
4) Правильно записаны формулы, выражающие следующие закономерности, применение которых  необходимо для решения  задачи выбранным способом.
5) выполнены необходимые для решения рисунки и пояснения к ним.
6) проведены необходимые преобразования и расчёты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ (для задач  в общем виде приведена конечная формула), при этом допускается решение «по частям» (с промежуточными вычислениями).
	10

	Представлено правильное решение только в общем виде, без каких-либо числовых расчётов, (не относится к задачам в общем виде).
Или
Правильно записаны необходимые формулы, записан правильный ответ, но не представлены 
Преобразования, приводящие к ответу.
	7

	Правильно записаны необходимые формулы, но в математических преобразованиях или в вычислениях допущена ошибка, которая привела к неверному ответу.
	4

	Приведены формулы и размышления по теме задачи, но отсутствует решение.
	1



9 класс

1) Дано:                  СИ:                          Решение:
                                                                                                                                                                              
V1=90 км/ч              25м/с                       ℓ=s= (V1+ V2) t ;     V2= s/ t - V1;
 t=2с 
 ℓ=150 м
__________                                               V2 = 150м/2с – 25м/с = 50 м/с=180 км/ч                         
   V2-?
                                                                                                Ответ:  50 м/с =180 км/ч

2) Дано:                           СИ                         Решение:
mльда=100 г                   0,1кг                  Qльда=Qпара+Qводы
t 1=0о С                                                    λльда mльда= Lпара mпара+ сводыmпара∆t
t 2=100 оС
λльда= 330 кДж/кг         330000Дж          mпара= λльда mльда  / (Lпара + своды∆t)
Lпара=2260 кДж/кг        2260000Дж        m пара=0,012 кг
своды=4200 Дж/ кг оС                                Мводы= mпара + mльда
                                                                                                    Мводы=0,1кг+0,012кг= 0,112 кг=112г.
_____________                                       
                         
Mводы-?                                                                                       Ответ: Mводы =112г.



3) Дано:                    
ℓ - длина плота;
S – площадь поперечного сечения бревна;
m – масса груза;
ρо – плотность воды;
ρ – плотность дерева.
N - ?
Анализ и решение
1. Плот будет держаться на воде, если Fарх=F1+ F2     (1), где F1 – сила тяжести плота; F2 – сила тяжести груза.
1. Архимедова сила равна: Fарх= ρо g V;  V- объем плота; V= NV1; N-число бревен; V1-объем одного бревна; V1=S ℓ, тогда Fарх= ρо g  N S ℓ.
1. Сила тяжести плота F1=m1 g N , m1-масса одного бревна; m1= ρ V1; F1= ρ  S ℓ g N.
1. Сила тяжести груза на плоту: F2=m g.
1. Подставляя все значения сил в уравнение (1), получаем:
ρо g  N S ℓ= ρ  S ℓ g N+ m g;    
ρо g  N S ℓ- ρ  S ℓ g N= m g;  
g  N S ℓ(ρо- ρ) = m g;
      N= m/ S ℓ(ρо- ρ).                       Ответ: N= m/ S ℓ(ρо- ρ).

4)ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ЗАДАЧА.
             Нужно намотать проволоку на карандаш как можно плотнее (сделать больше число витков). 
              Измерить длину ряда и разделить на число витков, таким образом получим диаметр проволоки. В качестве «мерной единицы» следует воспользоваться клетками в тетради (длина клетки ℓ=0,5 см). 
              Определить примерный диаметр проволоки по формуле S= πd2/4

Решения задач 11-13
11. У куска дерева, плавающего в воде, над поверхностью воды находится 20% объёма. Найдите плотность дерева. Плотность воды равна 1г/см3. Ответ выразите в г/см3, округлив до десятых.
Решение.
Условие плавания тел 
Отсюда 
Ответ: 0,8

1. На земле лежит цепь длиной ℓ = 4м и массой m = 10кг. Цепь поднимают за один из концов так, что отрывается от земли. Какую работу А совершают при подъёме?

Решение: 
	Один конец цепи надо поднять на высоту ℓ. При этом центр тяжести цепи поднимется на ℓ /2, т.е. совершенная работа  .
Ответ: 200Дж.
1. Для лучшего сцепления колёс трактора с почвой его шины заполняют водой, причём шины вмещают 105кг воды. Зимой воду заменяют специальным раствором, плотность которого 1200кг/м3 . Какова масса, заливаемого в шины раствора?
Решение: 
Объём шины остаётся постоянным и равным V 1= V2 , m1/ρ1= m2/ρ2,


m2 = 	=126кг
Ответ: масса раствора m2 =126кг

10 класс
1. Дано:                       СИ
Fтяги=270кН        270000 Н
m=900т                  900000 кг
S=250м
   V1=36 км/ч              10 м/с
    V2=45 км/ч              12,5 м/с
            Fтр-?     
         Анализ и решение:
1. По II закону Ньютона уравнение движения имеет вид:
Fтяги-Fтр=ma, отсюда  Fтр= Fтяги- ma
2.   Ускорение:  а= (V22- V12)/2S
3.    Fтр= Fтяги- m(V22- V12)/2S 
                                                                           Ответ: Fтр=169кН

1. Дано:
Fдавл= mg/3;
ρо- плотность жидкости.
ρ-?                           Анализ и решение:
1.Условие равновесия шара обусловлено тремя силами:
         N- сила реакции опоры, равная силе давления;
          Fарх- выталкивающая, архимедова сила;
          Fтяж- сила тяжести шара.
1. Тогда N+ Fарх= Fтяж;
                 N=Fдавл=mg/3;                                      
                  Fарх.= ρо  g  V/2, где V-объем шара     V=m/ρ
                  Fтяж=mg
3. Получаем:  mg/3   +   ρо  g  m/2ρ= mg;    1/3 + ρо /2ρ=1;
    или     ρ=3/4  ρо                                                      Ответ:       ρ=3/4  ρо    



      3)Дано:
  t0 = 0оС 
  с=500 Дж/кг оС
  ρстали=7800 кг/м3, 
  λ=330 кДж/кг
   ρльда=900 кг/м3
           t-?               Анализ и решение:
 Количество теплоты, которое выделяет стальной шарик при охлаждении до 0оС, будет равно количеству теплоты, которое необходимо для расплавления льда в объеме шарика:  Qш=Qл
Или  ρстали VС(t- t0)= λ ρльда V,     отсюда    t = λ ρльда / ρстали С + t0
                                                                                    Ответ:   t = 76 оС.


    4)ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ЗАДАЧА.
Толщину пластинки h можно рассчитать по формуле h= m/ ρS, где m- масса пластинки, ρ-плотность стекла, S-площадь пластинки. Массу пластинки определяют с помощью весов, а площадь вычисляют, предварительно измерив длину и ширину пластинки.


11 класс

1) Дано:
t=2с
ℓ=30м
g=10м/с2
V-?             Анализ и решение:
1. Определяем горизонтальную и вертикальную составлябщую скорости мяча в момент касания воды:
Vг= ℓ/ t ;        Vв=√2gH;       Н= ℓ =gt2/2.
Конечная скорость мяча - это векторная сумма горизонтальной и вертикальной составляющей, ее определяем по теореме Пифагора:
V=√ Vг2+ Vв2                                                        Ответ: V=25 м/с

2)Дано:
t-время движения;
Vо –начальная скорость ведра;
V-конечная скорость воды; 
m-масса воды в ведре;
r-радиус дна ведра.
p-?              Анализ и решение:
1. По II закону Ньютона уравнение движения имеет вид:
      N-Fтяж=ma, отсюда  N =ma+ Fтяж= ma+ mg
2.   Ускорение ведра воды с водой:  а= V- Vо/t.
3.   По  III закону Ньютона сила давления воды на дно равна силе реакции опоры N.
4. Учитывая, что давление равно: р=N/S, получаем:
        р=m(V- Vо/t +g) / S, но S= πr2;
        р=m(V- Vо/t +g) / πr2.                           Ответ: р=m(V- Vо/t +g) / πr2.
3) Дано:
    g1=g2=g
    r1=0,5м
    r2=0,1м
    Е2=800 В/м
     Е1-?                  Анализ и решение:
1.  Используя формулу напряженности, имеем:
     Е1=k g1/ r12      (1);      Е2=k g2/ r22     (2).
2.  Из (2) следует: g2= Е2 r22/ k        (3).
3.   Подставим (3) в (1):
       Е1= Е2 r22/ r12.
                                                                              Ответ:       Е1=32 В/м.

4)ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ЗАДАЧА
1. На деревянную линейку ставят деревянный брусок, а затем линейку приподнимают  на угол £ за один конец так, чтобы брусок пришел в движение.
2. Измерительной лентой измеряют ℓ и h.
3. Брусок начинает двигаться, когда  F> или =Fтр.
      F=mg sin£;  Fтр=µmg cos£
mg sin£= µmg cos£;
µ= sin£/ cos£ =tg £   или tg £  = h/ ℓ, 
тогда µ= h/ ℓ.
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